Ученые работают над созданием специального покрытия, способного делать предметы невидимыми 

Два американских ученых заявили, что они теоретически придумали технологию, которая может делать предметы практически невидимыми. 

Андреа Алу и Надер Ингета из университета Пенсильвании работают над созданием специального покрытия, способного делать предметы невидимыми для человеческого глаза. 

Исследователи настаивают, что их теория не нарушает никаких фундаментальных законов физики, а просто основана на предыдущих наблюдениях поведения света. 

Ученые используют в своей модели так называемые плазмоны. Это квазичастицы, при помощи которых в свое время была объяснена способность света с определенной длиной волны проходить сквозь металлическую пластину с отверстиями. 

Все ранее предложенные модели "шапок-невидимок" основывались на принципе хамелеона, т.е. на создании камуфляжных экранов. Подобные схемы были предложены изобретателем Рейем Алденом из Северной Каролиной, а также японскими учеными из университета Токио. 

Технология американских ученых принципиально отличается от вышеописанных идей. Их модель основана на концепции резкого снижения рассеивания света. Мы видим предметы вокруг себя по отраженному от них свету. Если каким-то образом предотвратить этот процесс, то объект станет невидимым. 

Алу и Ингета предлагают использовать для этого "плазмонное" покрытие, которое резонировало бы с частотой отраженного света. Диэлектрическая проницаемость таких материлов должна быть очень низкой или вовсе отрицательной. 

Расчеты ученых показывают, что сферические и цилиндрические объекты, покрытые слоем специально разработанного материала, действительно практически не будут отражать света. Если на такие объекты направить свет определенной длины волны, их видимые размеры уменьшаются до такой степени, что они практически исчезают. 

Теоретически этот эффект можно достигнуть лишь в том случае, если размер объекта равен длине волны света. Поэтому на сегодня речь может идти лишь о микроскопических предметах. 

Однако ученые настаивают, что предложенная ими технология уже сейчас может найти широкое применение в различных областях. Предположим, для разработки бликоподавляющих материалов, а также для повышения разрешения микроскопов. 

Исследователи считают, что крупные объекты, к примеру, самолеты или космические корабли, покрытые плазмонным слоем, смогут исчезать с экранов радаров. 
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	Обсуждения

	Предложена технология невидимости


	
	Сотрудники Университета штата Пенсильвания в Филадельфии, Андреа Алу и Надер Энгета (Andrea Alù и Nader Engheta) предложили новую концепцию покрытий, делающих предмет невидимым или почти невидимым. Как пишут в Nature, технология напоминает фантастические фильмы: примерно так работала маскировка ромуланских космических кораблей в сериале Star Trek ("Звёздный Путь"). 

Технология основана на использовании плазмонного экрана, который снижает рассеивание света объектом, выстраиваясь в резонанс с освещением. Исследователи утверждают, что покрытие из плазмонного материала рассеивает свет вне зависимости от того, насколько частота светового потока близка к резонансной частоте плазмонов. 

Согласно "Большой советской энциклопедии", плазмон - это квант колебаний плотности плазмыи плазмы твёрдого тела, сопровождающихся продольными колебаниями электрического поля. Плазмон является квазичастицей. 

По мнению Энгеты, природа сама создала два материала, пригодных для плазмонных материалов, - серебро и золото. Чтобы снизить рассеяние более длинноволнового, нежели видимый свет, излучения (например, микроволн), можно попытаться создать защитное покрытие из "метаматериала" - крупномасштабную структуру с необычными электромагнитными свойствами, состоящую из массива колец и проволочных петлей. 

Расчёты Алу и Энгеты показывают, что сферические или цилиндрические объекты, покрытые такими плазмонными экранами, на самом деле очень слабо рассеивают свет: создаётся впечатление, будто объекты, при освещении их светом нужной длины волны, становятся настолько малыми, что их невозможно увидеть. 

Проблема с этим способом в том, что такую защиту придётся настраивать специально для каждого объекта и под каждую длину волны света. Например, невидимый в красном свете объект оказывается видим при дневном освещении. 
Более того, эффект работает только если длина волны рассеиваемого света примерно соответствует размерам объекта. Таким образом, защита от видимого света возможна только для микроскопических объектов. Более крупные можно закрыть только от микроволнового излучения. 

Так что ни людей, ни транспортные средства с помощью такого метода скрыть не удастся. Зато с помощью этого метода можно будет разрабатывать новые антибликовые материалы. Применим этот способ и в микроскопии: оптические микроскопы смогут преодолеть обычные свои ограничения на разрешение, используя микроскопические зонды для измерения светового поля на очень близком расстоянии от изучаемого объекта. Такие зонды можно сделать "невидимыми", так что они не внесут помех в полезный сигнал.

Ну и, конечно, такие покрытия прекрасно сработают для защиты крупных объектов от сенсоров или телескопов, использующих длинноволновое излучение, а не видимый свет.

	Источник: Компьюлента


	


	Пенсильвания: физики открыли новый тип сверхпроводимости

	 

	Ин Лю (Ying Liu) и его коллеги из университета Пенсильвании (Penn State University) открыли новый тип сверхпроводимости, отличающийся состоянием электронов, проскакивающих вещество без сопротивления. 
Как известно, в сверхпроводниках электроны образуют пары, ведущие себя как единое целое, а эти пары, в свою очередь, формируют, образно говоря, сверхтекучую жидкость, способную проскакивать кристаллическую решётку вещества, не сталкиваясь с ней. 

При этом в разных сверхпроводниках эти пары имеют разные свойства. Здесь физикам очень важны их фазы. Можно сказать, что в каждой паре электроны выглядят как зеркальные отражения друг друга. 

Однако в рутенате стронция физики открыли иной тип сверхпроводимости – так называемой сверхпроводимости спиновых триплетов (spin-triplet superconductivity). 

Чтобы обнаружить необычное поведение этого вещества (которое достигается при температуре менее одного градуса выше абсолютного нуля), они соорудили прибор для выявления квантовой интерференции сверхпроводящих токов. 

Тончайший миниатюрный кристаллик рутената стронция поместили между двумя слоями другого сверхпроводника, который направлял в исследуемый образец пары электронов. 

По поведению тока учёные сделали вывод о кардинальном отличии во взаимодействии этих пар внутри рутената стронция. 

Правда, экспериментаторы сделали оговорку, что результаты исследования предварительные, и не могут считаться 100-процентно надёжными. 

Дело в том, что хотя авторы работы и изолировали прибор от внешних воздействий, малейшие внешние магнитные поля могли повлиять на ход опыта. 

В любом случае этот эксперимент – большой шаг в понимании механизмов сверхпроводимости и, возможно, ступенька к созданию новых высокотемпературных сверхпроводников. 
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